智浪教育—普惠英才文库

高一物理下册春期第一次月考试题

1、 选择题：下列各小题只有一个答案正确，将正确答案选择后填涂在机读卡上。本大题共12小题，每小题6分，共72分。
14、关于匀速圆周运动的说法中正确的是：
A、匀速圆周运动是匀速运动        B、匀速圆周运动是匀变速运动

C、匀速圆周运动是变速运动        D、匀速圆周运动的是向心力不变的运动
15、静止在地面上的物体随地球的自转而运动，则地球上的物体：
Ａ.物体的向心加速度都指向地心 　        Ｂ.都受到相同的向心力　

Ｃ.都具有相同的向心加速度               Ｄ.都具有相同的角速度

16、在光滑水平桌面上；用细线系一个小球，球在桌面上做匀速圆周运动，当系球的线突然

断掉，关于球的运动，下述说法正确的是
A．向圆心运动　




B．背离圆心沿半径向外运动

C．做半径逐渐变大的曲线运动　
D．沿圆的切线方向做匀速运动
17、水平匀速转动的圆盘上的物体相对于圆盘静止，则圆盘对物体的摩擦力方向是：

 A．沿物体做圆周运动的轨迹的切线方向     B．沿圆盘平面指向转轴

 C. 沿圆周的切线和半径间的某一方向       D. 沿圆盘平面背离转轴
18、如图所示，用细绳拴着质量为m的物体，在竖直平面内做圆周运动，圆周半径为R.则下列说法正确的是
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A.小球过最高点时，绳子张力可以为零

B.小球过最高点时的最小速度为零

C.小球刚好过最高点时的速度是2
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D.小球过最高点时，绳子对小球的作用力可以与球所受的重力方向相反

19、如图所示，匀速转动的水平圆盘上在离转轴某一距离处放一滑块，该滑块恰能跟随圆盘做匀速圆周运动而不产生相对滑动，则在改变下列何种条件的情况下，滑块仍能与圆盘保持相对静止
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A.增大圆盘转动的角速度
B.增大滑块到转轴的距离

C.增大滑块的质量m
D.改变上述任一条件的情况下都不可能使滑块与圆盘保持相对静止

20、太阳系的几个行星，与太阳之间的平均距离越大的行星，它绕太阳公转，则
A.线速度越大

B.角速度
越大
C.向心加速度越大

D.周期越大
21、科学家们推测，太阳系的第十颗行星和地球在同一轨道上。从地球上看，它永远在太阳的背面，人类一直未能发现它。可以说是“隐居”着的地球的“孪生兄弟”。由以上信息我们可以推知

A．这颗行星的质量等于地球的质量       B.这颗行星的密度等于地球的密度   

C．这颗行星的公转周期与地球公转周期相等  D.这颗行星的自转周期与地球自转周期相等

22、若已知太阳的一个行星绕太阳运转的轨道半径为r，周期为T’，引力常量为G，则可求得

A.该行星的质量



B.太阳的质量

C.该行星的平均密度


D.太阳的平均密度
23、如图所示为一皮带传动装置,右轮的半径为r,a是它边缘上的一点.左侧是一轮轴,大轮的半径为4r,小轮的半径为2r.b点在小轮上,到小轮中心的距离为r.c点和d点分别位于小轮和大轮的边缘上.若在传动过程中,皮带不打滑.则
A．a点与b点的线速度大小相等

B．a点与b点的角速度大小相等

C．a点与b点的线速度大小相等

D．a点与d点的向心加速度大小相等                    
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24、如图所示，一球质量为m，用长为L的细线悬挂于O点，在O点正下L/2处钉有一根长钉，把悬线沿水平方向拉直后无初速度释放，当悬线碰到钉子瞬间下列说法正确的是
A．小球的线速度突然加大
B悬线拉力突然增大

C．小球的向心加速度突然增小
        D．小球的角速度突然增小
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25、设地球表面的重力加速度为g,物体在距地心4R（R是地球半径）处，由于地球的引力作用而产生的重力加速度g,，则g, / g为
A、1；   B、1/9；    C、1/4；       D、1/16
二、实验题
26、用游标卡尺测量一根金属管的内径和外径，尺上的游标分别如图所示，这根金属管
的内径的读数是            cm，外径的读数是           cm，管壁厚度是    
           cm。
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27、某同学利用打点计时器所记录的纸带来研究做匀变速直线运动小车的运动情况，实验中获得一条纸带，如图10所示，其中两个相邻计数点间有四个点未画出。已知所用电源的频率为50Hz，则打A点时小车运动的速度vA＝____________m/s，小车运动的加速度a＝____________m/s2。（结果要求保留三位有效数字）
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28、一小球做平抛运动的闪光照片的一部分，图中背景方格的边长均为5cm，如果取g=l0m/s2，那么：

(1)闪光频率是_____Hz．

(2)小球运动中水平分速度的大小________m/s．

(3)小球经过B点时的速度大小是________m/s．
三、解答题（共4个小题，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤,只写出最后答案的不得分.有数值计算的题,答案中必须明确写出数值和单位
29、如果某行星有一颗卫星沿非常靠近此恒星的表面做匀速圆周运动的周期为T，则可估算此恒星的密度为多少?

30、如图，长为R的轻杆一端固定着质量为m的小球，以另一端为轴在竖直面内匀速转动，求下列两种情况下小球转动的角速度ω的值：
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（1）当球转至最高点时，若小球对棒作用力为0；
（2）当球转至最高点时，若小球对棒作用力为[image: image6.wmf]2
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31、借助于物理学，人们可以了解到无法用仪器直接测量的物理量，使人类对自然界的认识更完善。现已知太阳光经过时间t0到达地球，光在真空中的传播速度为c，地球绕太阳的轨道可以近似认为是圆，地球的半径为R，地球赤道表面的重力加速度为g，地球绕太阳运转的周期为T，试由以上数据以及你所知道的物理知识推算太阳的质量M与地球的质量m之
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32、如图所示，半径为R，内径很小的光滑半圆细管竖直放置，两个质量均为m的小球A、B，以不同的速率进入管内，若A球通过圆周最高点C，对管壁上部的压力为3mg，B球通过最高点C时，对管壁内、外侧的压力均为0，求A、B球落地点间的距离．
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涪陵中学高2011级2009年春期第一次月考物理试题答案

1、 选择题：  
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	D
	D
	B
	A
	C
	D
	C
	B
	D
	B
	D


2、 实验题：

13、2.45cm（2分） 3.03cm（2分）  0.29cm（2分）

        14、0.337(m/s)（2分），0.392±0.001(m/s2)（3分）
    15、  （1）、闪光频率是 10 Hz．

（2）、小球运动中水平分速度的大小 1.5  m/s．

（3）、小球经过B点时的速度大小是 2.5 m/s

16、解：设此恒星的半径为R，质量为M，由于卫星做匀速圆周运动，则有  
 G
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而恒星的体积V=
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17、解：
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2 ②若N为支持力，
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若N为压力，则
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18、解：设地球绕太阳公转的半径为r，周期为T，它们之间的万有引力提供向心力，有
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，由题意有r=ct0，

解得
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，地球上物体的重力加速度就是
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19、解：2R
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